

ОГОНЬ КОММУНИЗМА



Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 20 (9352)

Среда, 3 февраля 1982 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

ТРУДОВАЯ ИНИЦИАТИВА

С первых дней второго года пятилетки соревнование в честь 60-летия образования Союза ССР охватило все трудовые коллективы Балакова. Оно отличается нарастающей творческой инициативой и энергией балаковцев, новым размахом трудового соперничества.

Повсеместно прошли рабочие собрания, собрания партийно-хозяйственного актива, на которых шел конкретный разговор о том, что надо сделать в каждом коллективе для выполнения планов и обязательств на 1982 год, для достойной встречи юбилея СССР. При этом участники руководствовались решениями XXVI съезда КПСС, ноябрьского (1981 года) Пленума ЦК партии, шестой сессии Верховного Совета СССР десятого созыва, нацеливших на дальнейшее усиление борьбы за повышение эффективности производства и качества работы в нынешнем году.

«Год 1982-й, — отметил в речи на Пленуме Л. И. Брежнев, — будет насыщен крупными политическими событиями. Пройдут съезды профсоюзов и комсомола. Состоится выборы в местные Советы народных депутатов. Будет отмечаться шестидесятилетие Союза Советских Социалистических Республик. Каждое из этих событий имеет свою специфику, свое политическое содержание. И вместе с тем все они призваны дать новый мощный импульс дальнейшему укреплению единства партии и народа, еще более тесному сплочению всех наций и народностей страны, подъему политической, творческой активности масс».

Сегодня коллективы предприятий промышленности и строек, транспорта и связи, учреждений и организаций города стремятся добиться высоких показателей на трудовой вахте под девизом «60-летию СССР — 60 ударных недель!». Комсомол Балакова готовит трудовые подарки предстоящему XIX съезду ВЛКСМ.

Коллектив участка № 4 Промстроя, занятый на сооружении атомной электростанции, решил вместо плановых 3,5 млн. рублей освоить в текущем году 4,5 млн. рублей. Бригады строителей Героя Социалистического Труда Н. П. Деркача и кавалера двух орденов Ленина П. А. Власова взяли повышенные обязательства выполнить двухлетнее задание пятилетки к 1 июля 1982 года. Передовые коллективы прессовщиков, где бригадами А. В. Горячевский, П. И. Кочанов и Г. Г. Панасенко, обратились к труженикам объединения «Балаковорезинотехника» с призывом бороться за досрочное выполнение планов. Комсомолка перемотчица шелка объединения «Химволокно» Флюра Тухватова обязалась выполнить ко дню открытия комсомольского съезда два годовых задания.

В соревновании в честь 60-летия СССР, XVII съезда профсоюзов и XIX съезда ВЛКСМ с особой силой проявляются творческий поиск тысяч балаковцев, хозяйская заинтересованность рабочих, инженерно-технических работников и служащих в быстрой реализации новых возможностей. Многие заботятся о своевременной поддержке инициативы снизу. Понятно, речь идет не о формальном одобрении, а о действительном — организационном, идеологическом подкреплении начинаний, создании необходимых условий для выполнения принятых обязательств. Поставить дело так, чтобы ни одно полезное предложение не пропало зря и опыт лучших нашел прописку в каждом коллективе, — значит привести в действие немалые резервы.

Пример такого подхода показывает партийная организация объединения «Химволокно» имени Ленина. Здесь своевременно и четко определяют меры по развитию каждого патристического начинания и, опираясь на широкий актив, последовательно проводят их в жизнь. И сегодня, включившись в соревнование в честь 60-летия СССР, коллектив объединения вадает тон в отрасли.

На фоне растущей активности масс виднее становятся недостатки в воспитательной работе, просчеты и упущения в организации соревнования. Чаще всего они связаны с неумением адекватно применять моральные и материальные стимулы. На этих предприятиях Балакова до сих пор остаются вне поля зрения так называемые «середики»: им слабо помогают в поиске резервов, не всегда доходит до них опыт новаторов.

Мощный подъем трудовой и политической активности балаковцев в ходе подготовки к 60-летию СССР — верный залог успешного выполнения задач, выдвинутых партийным Пленумом ЦК КПСС, планов одиннадцатой пятилетки.

КОММУНИСТ А. И. ИВУШКИН — монтажник из бригады П. С. Лысенко кранового участка УСМР достойно несет 60-недельную трудовую вахту в честь предстоящего юбилея СССР. На сборке и ремонте кранов, предназначенных для сооружения объектов атомной электростанции, Александр Иванович добивается высокой выработки.

НА СНИМКЕ: А. И. ИВУШКИН.
Фото М. БАБЕНКО.



60-летию
образования СССР —
60 ударных недель!

ЛУЧШЕ, ЧЕМ ВЧЕРА

Более двух десятков лет трудится на заводе строительных материалов комбината промышленных предприятий слесарь коммунист Д. П. Горяинов. Его знают как отличного специалиста, отзывчивого, чуткого товарища. Человек долга, он всегда добросовестно выполняет любое общественное поручение. Коммунисты не раз избирали его своим вожаком, и он всегда оправдывал их доверие.

Многие годы Д. П. Горяинов возглавляет транспортную бригаду. Вся техника, а ее в бригаде одиннадцать единиц, постоянно на ходу. Отлично трудится на перевозке грузов молодой шофер Виктор Игнатов. Сменные задания он выполняет не ниже чем на 110—115 процентов. В прошлом году они вместе с бригадиром Д. П. Горяиновым работали в совхозе «Березовский», помогая местным механизаторам ремонтировать сельхозинвентарь. Наставник тепло отвечает о молодом водителе, отмечая его трудолюбие и старание. Высоко держат марку своего коллектива и трактористы Е. Ф. Шаров, А. М. Астафьев, машинист автопоезда Б. Л. Воротылов. Все 12 членов бригады досрочно выполнили социалистические обязательства прошлого года.

— Задачи, намеченные коллективом в нынешнем году, еще более масштабны, — сказал Д. П. Горяинов. — К успешной реализации нас обязывает широко развернувшееся в стране движение за достойную встречу 60-летия образования Союза ССР. Мы обязуемся работать без простоев, с высоким коэффициентом использования техники, добиться экономии в расходе на 100 килограммов больше, чем в прошлом году.

А. СОЛОВЬЕВ,
наш внештатный корр.

СБЕРЕГАЯ СЕКУНДЫ

Соревнуясь под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных недель!», труженики завода им. Дзержинского прилагают все силы, знания и опыт для выполнения социалистических обязательств, принятых на второй год одиннадцатой пятилетки. Каждая неделя Всесоюзной ударной вахты называется новым именем победителей. Так, по итогам двенадцатой недели победителем признана бригада разметчиков коммуниста В. А. Храмова из цеха дизелей. Недельное задание разметчики выполнили на 121 процент, а задание с начала вахты — на 139 процентов.

В индивидуальном социалистическом соревновании наилучших результатов добился комсомолец токарь механо-термического цеха Сергей Каекин. Задание двенадцатой недели он выполнил на 217 процентов. На 174 процента выполнила недельное задание за-

точника литейного цеха М. Д. Парамонова, на 168 — кандидат в члены КПСС, секретарь комсомольской организации механо-термического цеха, слесарь Геннадий Кулик, на 161 — токарь инструментального цеха К. Ф. Ганин.

Высоких показателей в труде за двенадцатую неделю ударной вахты добились токарь инструментального цеха В. А. Зенушкин, комсомолец токарь цеха дизелей Валерий Кузьмин, его товарищи по труду из этого же цеха фрезеровщик П. Д. Заякин, шлифовщик И. А. Козликов, слесарь А. Н. Бурмистров и другие машиностроители. Все они, сберегая секунды на выполнении технологических операций, перекрыли недельное задание в полтора раза.

А. ПОПОВ,
старший инженер БРИЗа,
зам. председателя завкома
завода им. Дзержинского.

Равнение — на передовиков

Закончилась двенадцатая неделя Всесоюзной ударной вахты, посвященной 60-летию образования СССР. Победителем по итогам этой недели стал коллектив цеха полимерного оборудования, где начальником коммунист М. Е. Голубев, председателем цехового комитета — Н. А. Храмов. Названный цех в ходе ударной вахты неоднократно был в числе первых.

Много раз занимал в этом соревновании призовые места и коллектив цеха пресс-форм, возглавляемый начальником Н. Я. Меркуловым (председатель цехового комитета А. Г. Миронов).

Среди индивидуально соревнующихся неоднократно победителями в ходе ударной вахты были товарищи С. П. Пушкарев и А. А. Табачков из цеха полимерного

оборудования, Г. М. Трегуб — из цеха пресс-форм, фрезеровщики В. П. Юркин и Г. Е. Балдисов — из цеха пресс-форм, А. Н. Бурлаков — из цеха полимерного оборудования, слесари - инструментальщики В. С. Борисков и В. И. Черанев — из цеха пресс-форм, В. С. Осьминин — из инструментального цеха. Все они выполняют свои сменные задания на 180—200 процентов.

Многие труженики объединения, соревнуясь за достойную встречу юбилея нашего государства, держат равнение на эти лучшие коллективы и передовиков производства.

А. БУЛАТОВА,
инженер по соревнованию,
член завкома объединения
«Балаковорезинотехника».

Профсоюзная жизнь

Решая главную задачу

Многие из коллектива плавсостава судоремзавода, насчитывающего в своих рядах более 600 человек, помнят минувшее отчетно-выборное профсоюзное собрание, где дан анализ проделанной в 1981 году работы, отмечены недостатки, намечены новые рубежи на 1982 год. Ближайшей задачей цехкома и коллектива плавсостава определен своевременный и высококачественный судоремонт. Позднее решением общего собрания приняты социалистические обязательства. Решено работать по почину лучших коллективов г. Москвы под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных недель!».

Что сделано в этом направлении сейчас? Под опекой нашего завода, находится 52 единицы приписного самоходного флота. Из них пять теплоходов: «Салехард», «Ростов», «Серпухов», «Камышин», «Волго-Дон-17» — встали на средний ремонт. Три судна: «Осетия», «Тамбов» и «Эстония» стоят на капитально-восстановительном ремонте. Строится новая станция «Р-125». Объем ремонта очень большой, и без хорошо организованного социалистического соревнования выполнить его трудно.

По опыту прошлых лет встали на зимний отстой с горячим ремонтом теплоходы: «Волго-Дон-236», «Воронеж», «Волго-Дон-199», «Красноярск», «Новгород», «Павлодар», «Армавир», «Вольск», «Коломна». Сущность этого прогрессивного метода в том, что команда, приведшая судно на зимний отстой, прежде чем уйти в отпуск, всем составом производит ремонт и сдает судно в техническую готовность. После этого часть команды идет в отпуск, а часть — работает на других судах и в цехах завода. Особенно хорошо был организован ремонт в этом году на теплоходе «Волго-Дон-179», где организатором был механик В. А. Вшенков. Закончив работы на своем судне, этот коллектив помог в ремонте коллективу теплохода «Павлодар», а экипаж «Татарин», где механиком В. Н. Горин, закончив ремонт своего судна, готовит к навигации «Волго-Дон-24». Их примеру следуют и многие другие. Все это в общей сложности составляет те прогрессивные приемы работы, те резервы, которые позволяют содержать наш старейший флот в нормальном техническом состоянии.

Методом бригадного подряда в этом году ремонтируются теплоходы: «Волго-Дон-17» (руководитель капитан-механик Ф. А. Телешев), «Камышин» (капитан-механик В. Е. Парфенов), «Серпухов» (капитан-механик И. И. Осаян). В судоремонте 1980-1981 г. работая методом бригадного подряда, отличились коллективы теплоходов «Волго-Дон-23», возглавляемый капитаном-

механиком П. Д. Сергеевым, «Магадан», во главе с капитаном А. И. Мельниковым: Они же были инициаторами ремонта этим методом. Сейчас они делятся опытом, помогают своим товарищам. Очень активно и организованно провели горячий ремонт коллективы теплоходов «Караганда» и «Таганрог».

Надо отметить, что коллективы тридцати судов приняли социалистические обязательства на межнавигационный период. Пятнадцать коллективов выполнили обязательства по досрочной сдаче судов в техническую готовность. Среди них коллективы теплоходов «Волго-Дон-23» во главе с капитаном-механиком П. Д. Сергеевым, «Караганда», возглавляемый капитаном-механиком А. П. Ермоленко, «Волго-Дон-177», во главе с капитаном В. А. Климовым и механиком Г. С. Юрченко, «Красноярск», где капитаном-механиком В. С. Кузнецов.

Как никогда хорошо поработала бригада электромонтажников Г. П. Кусакина. Бригадным подрядом эта бригада уже в декабре произвела замену главных распределительных шин на теплоходах «Караганда», «Улан-Удэ», «Удмуртия». Это большой вклад в судоремонт. Некоторые судовые электромеханики поставили суда на зимний отстой без ремонта электрооборудования. Работая по почину москвичей, с декабря они приступили к ремонту других судов. Это Н. В. Муратов — профторг, электромеханик с теплохода «Волго-Дон-189», В. В. Фило — «Волго-Дон-177», В. Г. Галушко — «Волго-Дон-236», В. И. Охатов — «Волго-Дон-20», Ю. Ф. Кузнецов — «Вольск», С. Н. Чичев с теплохода «Чернигов».

Имеют место и недостатки в нашей работе. Сорваны графики ремонта на теплоходе «Удмуртия» — из-за отсутствия запчастей, на теплоходе «Воронеж» — из-за отсутствия трубопровода, не отремонтирован ДРК. По причине неудовлетворительной организации труда сорван график сдачи теплохода «Коломна». Наряде судов не приняты социалистические обязательства на зимний судоремонт, слаба организация труда, есть случаи нарушения трудовой дисциплины.

Но в абсолютном большинстве коллективов соревнование развернуто хорошо, оно действительно, дает свои плоды, и есть полная уверенность в том, что флот к навигации будет подготовлен вовремя и высококачественно, а это залог успеха в навигации 1982 года, второго года одиннадцатой пятилетки.

Б. ТУВЫКИН,
председатель цехкома плавсостава.

ВОСПИТЫВАТЬ ПАТРИОТОВ

С V ПЛЕНУМА ГОРКОМА ДОСААФ

Наряду с важнейшими решениями по дальнейшему подъему экономики, общественно-политического и социального развития страны XXVI съезд КПСС уделит большое внимание и вопросам воспитания гармонически развитых, духовно зрелых, физически закаленных борцов за коммунизм. Новым ярким проявлением неустанной заботы Коммунистической партии и Советского правительства о здоровье народа, его физической закалке и спортивном совершенствовании стало постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта».

Важное место в решении задач, определенных постановлением, отводится оборонному обществу, на которое возлагается руководство развитием технических и военно-прикладных видов спорта. Перед ДОСААФ поставлена задача совместно с комсомольскими и профсоюзными организациями обеспечить дальнейшее развитие оборонно-спортивной работы, вовлечь в нее широкие массы молодежи. О том, как решается она, и шел разговор на пленуме горкома ДОСААФ.

Оборонные организации нашего города, — отметил в докладе председатель горкома ДОСААФ В. И. Егоров, — под руководством партийных и советских органов, при большой помощи администрации, активном участии профсоюзных, комсомольских и спортивных организаций добились определенных положительных результатов в развитии технических и военно-прикладных видов спорта, увеличении числа занимающихся ими. По отчетным данным комитетов первичных организаций ДОСААФ в минувшем году техническими и военно-прикладными видами спорта в городе занималось около 20 тысяч человек, из них около 19 тысяч — стрелковым. Центрами всей работы стали спортивно-стрелковый клуб, детско-юношеская спортивно-техническая школа по водным видам спорта, клуб служебного собаководства, пять спортивно-технических клубов при первичных организациях ДОСААФ, девятнадцать стрелковых тиров.

Заслуживает внимания опыт работы первичной организации ДОСААФ Саратовгэсстроя, где культивируются такие виды спорта, как гонки по гравейной дорожке, мотокросс, стрелковый, подводный, водно-моторный, радиоспорт, моделизм и другие. Работают детские клубы «Юнга» и «Патриот».

Команда «Турбина» 5 раз завоевывала звание чемпиона страны и сейчас находится в первой тройке. 13 спортсменов этого клуба защищали честь советского спорта за рубежом.

Детско-юношеская спортивно-техническая школа по водным видам спорта — единственная в области. В ней приходится выступать не только за себя и за город, но и за область. Несмотря на свою молодость (она открыта в 1978 г.), ее воспитанники участвуют в зональных соревнованиях, чемпионате России, первенстве СССР среди ДЮСШ.

Правда, как отметила выступившая на пленуме завуч М. Г. Горланова, школе очень нужен свой бассейн для круглогодичных тренировок. И подняла очень тревожный вопрос о загрязнении реки Балаковки городской фильтровальной станцией. Видимость под водой с 5 метров упала до 30 сантиметров. А это значит, что и летние тренировки, а тем более соревнования, находятся под угрозой срыва.

Большую работу проводит спортивно-технический клуб, где молодежь занимается в шести секциях и кружках. Такая активная деятельность первичной организации ДОСААФ Саратовгэсстроя стала возможной благодаря энтузиазму комитета, руководителей клубов, а также большой помощи парткома, администрации и постройкома, оказавших помощь в создании необходимых условий для занятий техническими видами спорта.

Оптимую поддержку администрации получает сейчас первичная организация ДОСААФ объединения «Балаковорезинотехника», где построен отличный спортивный комплекс для занятий мотоциклетным спортом. Правда, как отметил докладчик, занимается здесь пока 31 человек, тогда как в подобном клубе Саратовгэсстроя — более ста. Кроме того, СТК «Балаковорезинотехника», где руководителем В. А. Ермишин, не ведет и кружковую работу среди подростков совместно с ЖКО по месту жительства.

А выступивший на пленуме руководитель мотоклуба «Турбина» Е. И. Левшин считает своим резервом подростков, к тому же именно из разряда «трудных», ибо спидвей тоже нелегкий спорт, потому — в самый раз для них.

На пленуме высокую оценку получила деятельность военруков средних школ №№ 4, 7, 11, 13, 16, 17, ПТУ №№ 6, 43, 62, химико-технологического техникума, филиала политехнического института, обеспечивающих массовость в военно-прикладных видах спорта.

Считается, что во многих видах спорта подъем массовости зависит от наличия дорогостоящей техники и оборудования, что не каждой организации по силам. Но взять самый доступный вид — пулевую стрельбу. 19 тиров в городе не так уж мало. Но это не первый взгляд, т. к. все они находятся в средних школах и ПТУ, да еще в Саратовгэсстрое и на заводе им. Дзержинского. На остальных предприятиях — нет. Из организаций, не имеющих тиров,

в спортивно-стрелковом клубе в прошлом году стреляло 2050 человек, а число работающих — 28700. Сдали же нормы ГТО немногие.

А заниматься этим видом спорта, — подчеркнула выступившая на пленуме начальник ССБ Ю. В. Кукушин, — надо не столько из интереса к спорту, сколько по долгу защитника Родины. Иначе получается так, что из 20 призывников, сдающих экзамен, выходят только 1—2 человека, а в некоторых школах — ни одного. Потому стрелковым спортом надо заниматься в каждой первичной организации, причем регулярно, строго вести учет сдачи норм ГТО, чтобы не получилось такого абсурда, как в объединении «Химволокно», где в 1981 году стреляло в спортивно-стрелковом клубе лишь 450 человек (сдали нормы гораздо меньше), а в сведениях о сдаче норм ГТО указано 2700.

Итак, за массовость на деле, а не на бумаге — эта мысль прошла красной нитью как в докладе председателя горкома ДОСААФ В. И. Егорова, так и в речах выступающих.

За массовость в радиоспорте горячо агитировал руководитель этой секции В. А. Лазарев. О необходимости более широкого вовлечения учащихся в занятия всеми видами спорта, в том числе военно-прикладными и техническими, говорил председатель первичной организации ДОСААФ средней школы № 18 В. В. Силягин. А энтузиаст своего дела, начальник клуба служебного собаководства Н. А. Белова, конечно же, выступила за массовое вовлечение молодежи деприванного и призывного возраста в занятия спортом со служебными собаками.

Еще раз указал в своем выступлении на необходимость более серьезного подхода к сдаче норм ГТО командующий городскими военно-спортивными играми учащиеся и молодежи, Герой Советского Союза В. К. Ерошкин. Он отметил также крайне несерьезное отношение к созданию штабов похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы, к Всесоюзной экспедиции «Летопись Великой Отечественной» — четвертой составной части похода в объединениях «Химволокно», «Балаковорезинотехника», Саратовгэсстрое и других организациях. Говорил о необходимости приобщения молодежи к подвигу советского народа в годы Великой Отечественной войны, о том, что воспитание патриотов-интернационалистов — задача не только ДОСААФ, но и партийных, комсомольских и других общественных организаций.

Пленум принял постановление, обязывающее первичные организации ДОСААФ сделать все возможное для того, чтобы технические и военно-прикладные виды спорта стали важным средством массовой подготовки советских людей и особенно молодежи к производительному труду и защите Родины.

Е. МАЛЬЦЕВА.

ОЧЕРЕДНОЕ ЗАНЯТИЕ

В городской школе пропагандистов состоялась очередное занятие. С докладом об итогах хозяйственной деятельности предприятий промышленности, строительства, транспорта и связи, учреждений и организаций города за 1981 год и задачах пропагандистских кадров по идеологическому обеспечению планов и обязательств на одиннадцатую пятилетку перед пропагандистами выступил первый секретарь горкома КПСС Г. П. Разжигасев.

Докладчик обстоятельно ответил на многочисленные вопросы присутствующих.

Для пропагандистов доцентом политехнического института, кандидатом философских наук Л. Р. Миролюбовой была прочитана лекция о психологических основах партийной пропаганды.

Вела занятие в школе пропагандистов секретарь горкома партии В. С. Белова.

«ПОЛИТИЧЕСКАЯ АГИТАЦИЯ» № 3

Журнал открывает статья Л. Попова «Развитие Программы мира».

Методические советы «Наш пятилетний план» помогут идеологическому активу в пропаганде и разъяснении основных требований, выдвинутых на ноябрьском (1981 г.) Пленуме ЦК в речах товарища Л. И. Брежнева,

задач, вытекающих из Государственных планов экономического и социального развития страны на 1981—1985 годы и на 1982 год.

«Чтобы вклад каждого был весомее» — так называла корреспонденция С. Бекселева. Кандидат исторических наук Э. Кучина выступает со статьей «Раз-

витие ленинского кооперативного плава». Журналист Ю. Зверев в рецензии «Нержавеющее оружие» знакомит читателей со сборником «Ярослав Галан в Саратове».

Рубрика «Международная жизнь» представлена статьей О. Кличенко «Индустрия лжи».

В «Панораме области» помещена разнообразная информация.

(ВСН)

За экономию и бережливость

Забота каждого дня

На XXVI съезде КПСС были определены важнейшие направления неуклонного подъема народного хозяйства, ускоренный перевод его преимущественно на интенсивный путь развития, рациональное использование созданного производственного потенциала, всемерную экономию материальных, трудовых и финансовых ресурсов. В основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года поставлена задача по обеспечению снижения удельных норм расхода топлива и себестоимости электрической и тепловой энергии. Дальнейшее развитие она получила в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об усилении работы по экономии и рациональному использованию сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов».

Выполняя решения партии и правительства, коллектив ТЭЦ-4 в первом году одиннадцатой пятилетки добился определенных успехов по усилению экономии и рациональному использованию ресурсов. В структуре себестоимости вырабатываемой предприятием электрической и тепловой энергии около 75 процентов занимает топливная составляющая затрат. Поэтому основной упор был сделан на разработку и выполнение мероприятий, направленных на повышение экономичности работы оборудования, снижение расхода электроэнергии и тепла на собственные нужды тепловых электростанций.

Ввод в эксплуатацию теплофикационного турбоагрегата № 7 и нового головного участка магистральной теплосети диаметром 1000 миллиметров с одновременным проведением реконструкции проектной схемы теплофикационных трубопроводов позволял ликвидировать дефицит тепловых мощностей и обеспечить отпуск тепла с горячей водой городу с меньшими затратами топлива.

Очень существенными в технологическом цикле предприятия являются потери тепла при охлаждении водой конденсаторов турбин. Для уменьшения этих по-

терь была внедрена трехступенчатая схема подогрева сетевой воды с использованием в качестве первой ступени встроенного пучка конденсатора турбины № 4.

Значительный вклад в решение задачи по экономии и рациональному использованию ресурсов вносят наши новаторы. Большая работа проведена рационализаторами топливно-транспортного цеха по отработке и освоению рециркуляционно-сжищающего (беспарового) метода разогрева мазута при сжиге из железнодорожных цистерн в приемные лотки. Они предложили принципиально новый способ разогрева мазута, в результате которого полностью исключена возможность обводнения мазута, резко снижены потери конденсата, сократился расход пара. Новаторами района тепловых сетей ТЭЦ-4 было внесено предложение по изменению схемы тепловых сетей города. С его внедрением повысилась надежность горячего водоснабжения ряда районов Балакова в летний период, когда производится ремонт тепловых сетей. Это в свою очередь позволило увеличить дополнительную выработку электроэнергии на тепловом потреблении. Всего за прошедший год нашими новаторами было подано 143 рационализаторских предложения с экономическим эффектом в 128,5 тысячи рублей, которые позволили по итогам работы за 1981 год сэкономить против плановых норм 1609 тонн условного топлива и 1558 тысяч киловатт-часов электроэнергии на собственные нужды.

Однако, приведенные выше примеры не говорят о том, что все резервы вскрыты и энергетики всего добились. Так, нормативный расход топлива на предприятии отличается от фактического на 4,4 грамма на киловатт выработанной электроэнергии, то есть резервы снижения расхода топлива имеются и по сей день. У нас разработан план мероприятий по экономии топлива и электроэнергии на 1982 год, по которому ведутся в настоящее время работы.

В. ВАСКАНОВ,
главный инженер ТЭЦ-4.

МЕТАЛЛОЛОМ — В ДЕЛО

В нашей стране около шести-десяти процентов стали и чугуна выплавляется из лома черных металлов.

Как велико поступление его в городе, можно судить по тому, что только за истекший год предприятия сдали 31242 тонны, успешно выполнив годовую программу.

Хороших показателей в сдаче металлолома добились коллективы управления «Саратовгэстрой», производственного объединения «Балаковорезинотехника», заводов им. Дзержинского, химического, самоходных землеройных машин, судоремонтного, «Полимерзачасть», автоколонны № 1180, речного порта, специализированного монтажного управления треста № 7, управления «Гидромонтаж», дорожно-строительного управления № 4, которы «Вторсырье» и ряда других предприятий. Руководители этих предприятий и организаций вели работу не от случая к случаю, а регулярно, выполняя месячные и квартальные задания.

Значительную работу по сбору и сдаче лома черных металлов провели учащиеся школ, комсомольцы и молодежь города. На их счету тысячи тонн сданного лома. Особенно успешно потрудились учащиеся школ №№ 3, 20, 21, 7 и 5.

Однако несмотря на успешное выполнение годового плана в целом по городу, ряд предприятий не справился с установленным заданием. Так, объединение «Химволокно» недодало к плану 211 тонн, ТЭЦ-4 — 184, строительного монтажного поезда № 634 — 59, Волгопроектинженция — 34 и молокозавод — 7 тонн.

В последние годы на предприятиях города стало больше внимания уделяться хранению и вывозу металлолома. Меньше его валяется на улицах и окраинах

города. Однако сделано пока еще далеко не все. Много еще вывозится лома на свалку вместе с мусором. По берегам Волги видны ползатонувшие баржи. Их место — в цехе «Вторчермет».

Истекший год был для коллектива цеха напряженным. Было пушено в работу новое оборудование для прессования лома, что позволило нам значительно увеличить его переработку. Из 31 тысячи тонн отгруженного на предприятия металлургической промышленности лома переработанный составил 22 тысячи тонн.

Работа по приему, переработке лома — дело трудоемкое. К тому же в наш цех, кроме предприятий нашего города и района, доставляют металлолом еще и предприятия города Маркса и пяти окружающих районов. В иные дни на площадку поступает по 150—230 тонн лома. Вот почему для нормальной работы коллектива необходимо обеспечить его равномерное поступление.

В коллективе широко развернуто социалистическое соревнование за досрочное выполнение годовой программы. В авангарде соревнующихся идут коммунисты Ю. П. Ларцев и З. С. Гарифулин, крановщики А. Н. Спичин, Н. А. Бурлаков и З. Ф. Кофейникова, газорезчик Г. В. Мельников, весовщик Л. В. Прянина.

В текущем году коллективу цеха предстоит переработать 25 тысяч тонн и отгрузить 28 тысяч тонн лома. Чтобы выполнить эту программу, работники цеха обязались вести своевременную и быструю разгрузку поступающего транспорта, более полно загружать полувагоны, словом, сделать все для успешного выполнения поставленной перед коллективом задачи.

И. РЯБОВ,
начальник цеха «Вторчермет».

ОБНОВКИ ДЛЯ ДЕТВОРЫ



Вязаные, расшитые оригинальными узорами детские костюмчики, свитера, шапочки, платьица, выпускаемые тринотажным цехом Минской фабрики художественных изделий, пользуются большим спросом у покупателей.

В 1982 году коллектив цеха предложит юным гражданам 32 новинки. Всего же во втором году пятилетки будет изготовлено на 1,5 миллиона рублей изделий детского тринотажника.

НА СНИМКЕ: эти тринотажные костюмы для детей будут выпускаться в текущем году.

Фото А. ШАРОВА

(Фотохроника ТАСС)

ЖУРНАЛ «ВОЛГА» В ФЕВРАЛЕ

«Из фронтовых тетрадей» — так назвал свой цикл стихов лауреат Государственной премии В. Жуков. Здесь же стихи Ю. Адрианова и Н. Журавлева.

Продолжается публикация романа В. Корнилова «Годины». Действие романа происходит в первый год войны. В новых рассказах писателя А. Шадрина поднимается тема нравственного самоопределения личности. «Снова в мартедах пламя» — воспоми-

ния М. Ходоса, участника восстановления разрушенного во время Сталинградской битвы металлургического завода «Красный Октябрь». Очерк П. Анохиной «Высокий дар» — о рождении одной из интереснейших картинных галерей в Поволжье — Астраханской.

К 90-летию со дня рождения К. А. Федина журнал публикует переписку Федина с Шувшиным, подборку малоизвестных фотографий и статью

критика С. Боровикова «Пастухов, Бондаревский, Путиных», в которой автор рассказывает о дружбе Константина Федина с Алексеем Толстым.

Статья А. Тюнина «По велению времени» — о Леониде Иванове, мастере художественно-деловой прозы, широкое признание которому принесли очерки и статьи на сельскохозяйственную тематику.

Под рубрикой «Среди книг и журналов» помещены рецензии Л. Таганова, А. Шабанова и Т. Комассаровой.

(ВСН)

МАСТЕР РУССКОГО ЛЕСА

Редко можно встретить художника, произведения которого, раз увидевшие, запоминаются на всю жизнь. К числу таких относится И. И. Шишкин — 150-летний юбилей которого отметила наша страна в январе 1982 года. Среди художников-пейзажистов второй половины XIX века И. Шишкину принадлежит значительная роль. Творческий путь художника во многом характерен для поколений художников-передвижников шестидесяти-семидесяти годов, утверждавших демократические принципы реализма в пейзажной живописи (речь идет о стремлении к объективной передаче натуры). Однако в отличие от своих современников А. К. Саврасова, А. Куинджи, Ф. Васильева, И. Левитана, в картинах которых преобладало лирическое начало, свое поэти-

Памятные даты

ческое переживание, картины И. Шишкина утверждали не только красоту русской природы, но и раскрывали могучую силу и мощь в ней заключенную, богатство лесов и их пользу для человека. Непроходимые лесные дубравы, колосающиеся нивы, сосновые боры и корабельные роши, густые травы и кустарники предстают нашему взору при знакомстве с картинами художника.

И. Шишкин родился в январе 1832 года в г. Елабуге Вятской губернии. Рисовать он начал в детстве, и страсть к искусству привела его вначале в Московское училище живописи и ваяния (1852—1856 гг.),

а затем и в Петербургскую академию художеств (1856—1860 гг.), где за усердие ему вручены две серебряные и две золотые медали.

«Главнейшее дело пейзажиста, — говорил художник, — есть прилежное изучение природы, вследствие чего его картина с натуры должна быть без фантазий». Это требование художника нашло свое яркое воплощение в одной из ранних картин «Кукно» (1860 г.), за которую ему была присуждена золотая медаль и право на ограничительную командировку. Пристальное внимание и изучение природы, объективный подход к ней «без фантазии» воплощен им и в другой картине «Рубка леса» (1867 г.). Общая композиция картины строится художником как простое сочетание отдельных предметов: поваленных деревь-

ев, различных трав, цветов, лесных животных.

В начале 70-х годов подробная детализация предметов при построении картины уступает место показу натуры как таковой, ощущается тяготение к созданию более содержательного и обобщенного образа природы. Таковы картины «Вечер» и «Лесная глушь». Снотетический образ природы с бескрайними просторами полей, с одиночными соснами и полуденным солнцем передан художником в картине «Рожь» (1878 г.).

80-е годы для И. Шишкина отмечены увлечением пленэрными задачами, поисками непосредственности в изображении натуры. Одно из лучших произведений художника в этом направлении — «Сосны, освещенные солнцем» (1886 г.). Проникнутое живым трепетом жизни, полное света, солнца и воздуха, полотно привлекает внимание тишиной и свежестью летнего леса. Творчес-

кий путь художника, замечательного знатока русского леса, завершает общезвестная картина «Корабельная роша», написанная в последний год жизни художника.

Шишкин был не только прекрасным живописцем, но и одним из лучших рисовальщиков, гравером-офортисмом своего времени, мастером труднейшего рисунка пером, не допускающего переделок и исправлений. Его рисунки «Пасека», «Ель», офорты «Коровы в лесу», «Охотник на болоте» свидетельствуют о высоком мастерстве, об умении синтезировать образ природы, используя частности.

Талант И. Шишкина, его настойчивость и упорство были посвящены развитию национальной темы в пейзаже, и именно поэтому его правдивые образы русского леса надолго остаются в памяти.

Н. ГОРСТ

ав. филиалом худо

вещи

ни. А

**КОГДА ДИКТОВАЛО
СЕРДЦЕ...**

К миру страстей и ласки
Тянется кисть руки
Днем через гамму крася,
Ночью — через стихи...

Г. ГОЛОБОВ.

Не каждому, умозрительному сочинять стихи, доступны тонкие высоты поэзии.

У много поэта все как будто хорошо: и рифмы не хромают, и образы — в каждой строчке, и ритм — что надо! Да только отклик в чужой душе те «правильные» стихи не находят. Они лишены главного — поэзии.

В архиве Геннадия я встретила взволнованное письмо Светланы Кошелевой, работницы хлебозавода № 2 г. Куйбышева. Девушка рассказывала о вечере поэзии Г. Голобокова на своем предприятии: «Красный уголок был полон. Я читала ваши произведения, опубликованные в «Технике — молодежи». Их так тепло приняли».

Далее Светлана Кошелева, выражая мнение своих подруг, пишет: «Нам кажется, чтобы написать такие стихи, нужно быть очень в очень добрым, чутким человеком. Вы достаете из глубины человеческой души — хорошее...».

Стихи Голобокова любители поэзии переписывали друг у друга, из журналов и газет. Недавно я получила письмо от студентки Куйбышевского госуниверситета Фаны Ильясовой. Она рассказывает, как впервые познакомилась с произведениями Голобокова.

Это было летом 1980 года, в стройотряде. Везером, уже лежа в кроватях, девушки начали читать вывешенные любимые стихи. Одна из студенток прочитала «За крутыми холмами...». Все стали просить: еще, еще!

В тот вечер Фаня Ильясова услышала стихи, которые вошли в ее жизнь надолго, быть может, навсегда.

Стихи Геннадий, как правило, писал ночью. Потух экран телевизора. Поэзия долгие, нелегкие день. К дальней стене комнаты приложена картина, над которой он сегодня работал. Перед ним чистый лист бумаги. Медленно записывает он первые строки... зачеркивает их... пишет другие... берет новый лист.

Он перебирает в памяти события ушедшего дня: встречи, телефонные разговоры, новости в районной газете. Все это требует отклика. Ему так много хочется сказать людям!

Иные пишут стихи, борясь с бессонницей. Он писал стихи, потому что их диктовало сердце.

Быть может, самые проникновенные строки Геннадий написал о Родине. Его стихотворение «Родина» после публикации в «Технике — молодежи» получило большую известность.

Русь... Россия...
Слова короткие.
Но с аккордом созвучных слов

Напыляет,
Льет потогам
Светлой музыки вечный зов.
Тема Родины пронизывает многие стихотворения Голобокова. О чем бы он ни писал — о любви, о Балакове, о строительстве Саратовской ГЭС — тема Родины звучит в его произведениях мощным органичным аккордом.

Всесоюзному читателю наиболее известны его космические стихи. И о космосе Геннадий писал, думая прежде всего о своей Родине. Для доказательства приведу

Поменьше об этом, счастье,
У вас получается...
Да, получается... «когда среди строчек судьбы прищур острый, как к горлу ножик». Но писать обо всем этом поэт уже не желает. Стихотворение кончается так:

Любители печали, здравств!
Поймите —
И самая злая хмарь
Рождается жаждой счастья.

У А. Гайдара есть такие строки: «Что такое счастье — это



одно из его малоизвестных стихотворений, приведу целиком. Называется оно «Космонавт».

Ни обид,
ни страха,
ни наветов...
Это все осталось
за пространством.

Как преданье,
канувшее в Лету,
Оттремела огненная трасса.
Под ногами — россыпи рубинов.
Кржи гор —
Как сказочные храмы.
В синем солнце

синие долины
Неземные курят фиаммы.
Ну, так что ж ты,
маленький комочек, —
Что ж ты, сердце,
мечешься
в стонешь?

...Комья лавины,
Родины кусочек,
Я держу в развернутых
ладонях.

В творческом наследии Голобокова мы найдем немало стихотворений о добре и зле, о будущем, о подлинной красоте человека. Геннадий славил людей мужественных, смелых, любящих свой народ и свою Родину, и готовых ради них на любой подвиг. Именно таким людям, утверждает поэт, суждено бессмертие («Мне не выпала доля...»).

Конечно же, есть у Геннадия стихи и о его собственной нелегкой судьбе. Они, как правило, не предназначались для печати: он не любил грусти и тоски. Сначала ему не удавалось справиться с ними («Ой, тоска ты моя, смертельная...»). Но это было только сначала.

Вот содержание одного «личного» стихотворения. Поэт получает письмо, автор которого призывает:

Тозариш сочинитель,
Здравствте!
Побольше пишите
обо всякой
тоске.

каждый понимал по-своему. Г. Голобоков понимал счастье так: не отступать, не сдаваться, идти всегда вперед, только вперед. И об этом его стихи.

Весь это ж такое счастье —
В тугом напряженьи мышцы!

Лирика Голобокова философична. Поэт далек от оптимистичности. Он мыслит. Опробуете взглянуть в завтрашний день. Каждое событие для него — повод поговорить о проблемах, которые волнуют любого из нас. Космический цикл его стихотворений привлекает читателя прежде всего остротой поставленных проблем, раздумьями о путях человечества, о будущем того сапненца — человека разумного («Братья по разуму», «Прыжок Удар. И в вихре света...», «ЭВМ», «Если мне бы машину времени...» и т. д.):

Будущее Геннадий не только пытался предсказать. Он за него борблся. Он ратовал за чистое небо над головой, за гармонию человека и природы, за мир и счастье («Блин бывет и комом...», «Тихий говор. Газеты. Радия...»).

Г. Голобоков мечтал о сборнике своих стихов. Он его так и не дождался, лишь в одном коллективном сборнике было опубликовано несколько его стихотворений.

Однако любитель поэзии может меня поправить. Когда-то, лет десять назад, областная газета «Заря молодежи» печатала на «подвалах» своих страниц своеобразные сборники стихотворений начинающих авторов. 20 июня 1970 года вышел «сборник» Голобокова. Он назывался «Признание».

Будем считать это название символическим. Нет сомнения, что когда-нибудь мы сможем взять в руки еще пахнущий типографской краской маленький томик и прочитать на обложке: Геннадий ГОЛОБОВ.

Радость творчества

В этот день во Дворце культуры химиков полными хозяевами были дети. Проходил городской смотр детского художественного самодеятельного творчества, посвященный 60-летию образования СССР, 60-летию пионерской организации имени В. И. Ленина, XIX съезду ВЛКСМ, XVII съезду профсоюзов. В этом празднике участвовало более тысячи человек. Свое творчество представляли коллективы художественной самодеятельности школ города, Дворцов культуры химиков, строителей, завода им. Дзержинского, клуба производственного объединения «Балаковорезинотехника».

Концертную программу учащихся школы города открывает ученица школы № 16 Н. Соснюк стихотворением В. Бокова «Родина». Один номер сменяет другой. И порой членам жюри было очень трудно объективно оценить самодеятельное творчество. Тем более, когда его представляли самые юные. Надо было видеть, сколько сил, эмоций вкладывали они в свой номер. Казалось, что только за это им можно поставить пять баллов. Но конкуре есть конкурс! Особое одобрение вызвали два танца: шуточный «Леденцы», исполненный учащимися школы № 17 и «Чебурашка», который показала танцевальная группа школы № 1.

С большим вниманием слушал зал песню из кинофильма «Белорусский вокзал» в исполнении вокальной группы школы № 1 и отрывок «Воина» из поэмы «Двести тысяч шагов» Р. Рождественского, который прочитал ученик той же школы К. Ковальчук.

Замечательно, что в этом смотре участвовали фольклорная, группа школы № 7 и хор русской песни школы № 10. Оба эти коллектива были отмечены жюри высокими баллами. Особенно была интересна по содержанию, исполнению русская народная песня, записанная в селе Маячка «Я на печке сижу», с которой выступила вокальная фольклорная группа.

И закончилась концертная программа школьных коллективов танцевальной постановкой «Пионерская снотка», где были отражены и счастливое детство, и пионерская дружба, и солидарность детей всего мира.

Небольшой перерыв, и на сцене — участники художественной самодеятельности Дворца культуры завода им. Дзержинского. Горва об этом коллективе, нельзя не упомянуть о народном пирке, которым руководит В. Беликов. Под бурные аплодисменты заканчивали свои выступления акробаты-эксцентрики, гимнасты на восьмерке. Восхищение вызвал у зрителей пластический этюд, отражающий сложностью, красотой и цельностью исполнения.

Смотр детских самодеятельных коллективов продолжил воспитанники Дворца культуры химиков.

Широко известны в нашем городе детские коллективы дворца. Им руководят такие признанные мастера своего дела, как Б. Мамонтов (цирковой коллектив «Романтик»), И. Ватченко (детский хор), Л. Спиридонова (танцевальный ансамбль «Радуга»), Л.

Курочкина (танцевальные ансамбли «Улыбка», «Юность»), В. Зуева (танцевальный ансамбль «Солнышко»).

Самое большое количество номеров художественной самодеятельности было представлено детским сектором дворца, в среднем пятнадцать хореографических постановок, где много национальных танцев. Специалистами были отмечены техничность, эмоциональность, заборность исполнения.

С восторгом были встречены зрителями популярные песни «Пони» и «Песенка про паву», исполненные хором «Тоника».

Своеобразно начали свою концертную программу коллективы художественной самодеятельности Дворца культуры строителей. «Венок из танцев республик советских» — так называлась первая часть концерта, приуроченная к 60-летию образования СССР.

Вторая часть была посвящена 60-летию пионерской организации. Разнообразная программа говорит прежде всего о развитии детского художественного творчества в этом дворце. В представлении участвовали три танцевальных коллектива: «Радость» (руководитель Н. Мордовина), «Капельки» (руководитель И. Алексеева), «Задумка» (руководитель Л. Янгазова).

Неплохую оценку получали участники детского состава агитбригады: М. Максаква и М. Шалашова, прочитавшие стихотворение Б. Заходера «Буква «я». Особенно жюри отметило артистизм, эмоциональность чтения стихотворения А. Мошковой «Обида» в исполнении А. Лукьянова.

Тепло восприняли зрители выступления детского хора (руководитель В. Санникова, концертмейстер Л. Борисова). Ребята исполнили песни советских композиторов: «Песенка про жирафа», «Старый барабаник», «Мы твои, революция». Репертуар этого коллектива говорит не только о высоком мастерстве исполнения — по мнению специалистов песни звучали «чисто и «грамотно» — но и о воспитательной работе. В программе коллектива много произведений патриотического характера, это песни о Родине, партии, пионерской дружбе, о любви к родной земле.

Городской смотр закончился. Тихо в зрительном зале. Теперь члены жюри выскажут свое мнение, подведут итоги, назовут лучших. Конечно, все не станут победителями, у кого-то подкачала техника исполнения, у кого-то оказался слабый голос... Но главное то, что вынесли ребята для себя из этого мероприятия, какой след оно оставит в их жизни, учебе, как повлияет на увлечения. Хочется верить, что смотр поможет ребятам почувствовать радость коллективного творчества, дружбы, ощутить локоть товарища в трудную минуту, взаимопомощь. А это очень важно.

Е. ЗИННА.

**Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.**

Бюро путешествий и экскурсий ПРЕДЛАГАЕТ ПУТЕВКИ на следующие маршруты: в феврале: в Минск с 15 по 19, по 135 рублей, в марте: в Москву с 22 по 26, по 130 рублей, в Сызрань — Ульяновск — Тольятти (для школьников) с 26 по 28, по 50 рублей, в Волгоград с 20 по 23, по 61 рублю, в Кинешму — Суздаль — Шую — Палех (для школьников) с 24 по 28, по 83 рубля. Обращаться по адресу: улица им. Ленина, 122а.

На лесоторговую базу ПОСТУПИЛА В ПРОДАЖУ древесностружечная плита толщиной 16—20 мм. Телефон для справок 47-41. 2-2

Городское управление коммунального хозяйства извещает владельцев металлических гаражей, самовольно установленных по улице Вокзальной, 17 магистрали, в 10 микрорайоне, за рекой Сазанлей, что 3 февраля будут проводиться работы по ликвидации данных гаражей. По интересующим вопросам обращаться по телефонам 2-35-37, 2-39-00. 3-2

Фабрикой фотохудожественных работ ПРОИЗВОДИТСЯ ПРИЕМ ЗАКАЗОВ на изготовление портретов под пленкой и овалов. Срок изготовления — 10—15 дней. Для оформления заказов вы можете обратиться по адресам: ул. Вокзальная, 7а, ул. Шевченко, 17, ул. Свердлова, 29, ул. Чернышевского, 52. 4-3

К сведению жителей города На улице имени Чапаева, 103 ОТКРЫТ ДОМ БЫТОВЫХ УСЛУГ где производятся: ремонт и обновление обуви, ремонт и вязка трикотажных изделий, химическая чистка и крашение изделий, раскрой и сметка, ремонт бытовых машин и приборов, оказываются услуги проката. 5-2

М. Учебный пункт Балаковского горрайсовета ВДОАМ производит набор логически подготовке водителей транспортных средств катехе и разьясноточиклиста. «В» — шофер-любитель. бований, выдвинутаться: ул. Коммунистическая, 52. Телефоны ском (1981 г.) Плер 5-1 ча товарища Л. I

В КИНОТЕАТРАХ
4, 5, 6 февраля — Россия
Киносборник ПЕС В САПОГАХ — в 9, 10-30. БЕЗДНА (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.
Космос
НОМДПЕСОК НАПОЛЕОН III — в 9, 10-30. ЛЮБИМЫЙ РАДЖА (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21.
20 лет ВЛКСМ. Большой зал.
ШЛА СОБАКА ПО РОЯЛЮ — в 9. КАКНЕ НАШИ ГОДЫ — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.
Малый зал.
КАК ВАС ТЕПЕРЬ НАЗЫВАТЬ? — в 14, 16, 18-15, 20.
Октябрь.
МЕДВЕЖОНОК В КОСМОСЕ — в 9-15, 11. ГДЕ ТЫ, БАГИРА? — в 13, 15. КАПКАН — в 17, 19, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам редактора 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 20, тираж 24210